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PLAN FINES: SISTEMA DE INFORMACION CONTABLE I. 

C.E.N.S. N° 174. 

Área curricular: Sistema de información contable I. 

Docente: Gimena Morales. 

Guía n° 2. 

CONTENIDO: PATRIMONIO. ELEMENTOS. VARIACIONES PATRIMONIALES. 

PARTIDA DOBLE. CLASIFICACION Y ANALISIS DE CUENTAS. 

PATRIMONIO. 

Recordemos la definición de patrimonio como el conjunto de bienes, derechos y 

obligaciones de una persona física o jurídica. 

Existe una diferencia con el concepto de Patrimonio Neto. Cuando decimos Patrimonio 

mencionamos los elementos que integran el activo y el pasivo; cuando decimos 

Patrimonio Neto lo que cambia es que realizamos la diferencia entre ambos. 

LOS ELEMENTOS del Patrimonio son el ACTIVO y el PASIVO. 

 

El ACTIVO está compuesto por: BIENES y DERECHOS a COBRAR. 
  
BIENES son las cosas de propiedad de la empresa, con las cuales desarrolla su 
actividad. Por ejemplo: dinero en efectivo, mercaderías, dinero depositado en un 
banco, muebles de oficina, maquinarias, vehículos, etc. 
 
DERECHOS a COBRAR comprende el valor de los bienes y/o servicios que nos tienen 

que entregar por operaciones que hemos realizado anteriormente y aún no han sido 

cobradas o canceladas, son derechos a nuestro favor o contra terceros, Por ejemplo: 

dineros que los clientes nos deben por nuestras ventas (deudores por venta), pagarés 

a nuestro favor (documentos a cobrar), dinero que nos deben por servicios que 

prestamos y aún no cobramos. 

El PASIVO es el conjunto de elementos negativos del patrimonio 
denominado: DEUDAS. 
  
Las DEUDAS comprenden el valor del dinero o bienes que tenemos que entregar por 
operaciones realizadas anteriormente y que aún no hemos pagado o cancelado. Por 
ejemplo: dinero que debemos por compras que aún no pagamos (proveedores), 
pagarés a nuestro cargo (documentos a pagar), dinero que debemos por servicios que 
nos prestaron y aun no pagamos. 
 
El PATRIMONIO NETO está formado inicialmente por el CAPITAL y a medida que 
transcurre la vida de la empresa, el PATRIMONIO NETO aumenta o disminuye por 
los RESULTADOS que generan las operaciones que se realizan. 
  
En síntesis, el PATRIMONIO NETO está compuesto por: 
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PATRIMONIO NETO = CAPITAL +/- RESULTADOS. 
 
CAPITAL es la inversión inicial que han hecho los propietarios de la empresa.   
A medida que realiza actividades, la empresa puede beneficiarse o perjudicarse con 
ellas, y de esta forma surgen: resultados positivos y resultados negativos. 
 
Igualdad contable básica.  

La diferencia entre ACTIVO y PASIVO se llama PATRIMONIO NETO. 
  
En forma de igualdad puede expresarse: 
ACTIVO - PASIVO = PATRIMONIO NETO 

También podemos expresarla: 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO NETO 
    
Esta igualdad, que relaciona los tres elementos (ACTIVO, PASIVO y PATRIMONIO 
NETO), se denomina ECUACIÓN PATRIMONIAL o IGUALDAD CONTABLE. 
 
Ahora bien, como el PATRIMONIO NETO está compuesto por el CAPITAL y los 
RESULTADOS, podemos reformular la Igualdad Contable así: 
 
ACTIVO = PASIVO + CAPITAL +/- RESULTADOS 
   
Podemos representar gráficamente lo expuesto anteriormente de la siguiente forma: 
 

 

Por ejemplo, si en una empresa tenemos $500 de efectivo en caja, $1000 de 

mercadería para vender y debemos $400 por las mercaderías compradas, nuestra 

ecuación será la siguiente: 

ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO NETO 

1500      =    400   +  900 
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VARIACIONES PATRIMONIALES.  

Se llama VARIACIONES PATRIMONIALES a aquellos hechos u operaciones que 
causan modificaciones en el Patrimonio de la empresa, ya sea en los elementos que lo 
componen (su ACTIVO y/o su PASIVO), o en el PATRIMONIO NETO (en 
el CAPITAL o en los RESULTADOS). 
  
Estas modificaciones pueden ser "CUALITATIVAS" o "CUANTITATIVAS". 
  
Surgen así dos clases de VARIACIONES PATRIMONIALES: 

  
PERMUTATIVAS o CUALITATIVAS y MODIFICATIVAS o CUANTITATIVAS. 

  
VARIACIONES PERMUTATIVAS o CUALITATIVAS son aquellas que producen 
cambios en los elementos que componen el Patrimonio (cambia la composición 
del ACTIVO y/o el PASIVO), pero no modifican el PATRIMONIO NETO. 
  
VARIACIONES MODIFICATIVAS O CUANTITATIVAS son aquellas que modifican 
el PATRIMONIO NETO, aumentándolo o disminuyéndolo. 
  
Cualquiera sea el tipo de VARIACIÓN PATRIMONIAL que se produzca, la Ecuación 
Patrimonial continuará siendo siempre una igualdad. 
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Ejemplos de variaciones. 

- Supongamos que iniciaste la actividad comercial de tu empresa "ANTIFAZ" con 
$ 8.000 en efectivo.  

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 

Caja ----- Capital 

8.000 0 8.000 

Supongamos que compras en efectivo muebles por $ 3.000 en efectivo  

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 

    Caja           +    Muebles y útiles  ----- Capital 

5.000    +           3.000 0 8.000 

Cambio de un Activo por otro Activo de igual valor: como ves el capital no se modificó, 
porque permutaste un activo por otro activo de igual valor. Es una variación 
permutativa. El activo aumenta y disminuye por el mismo valor:  

 (+A) Muebles y útiles  

 (-A)  Caja                                                                                  

- Suponemos ahora que compramos en cuenta corriente (sin documentar) telas 
para confeccionar los trajes por el valor de 4.000  

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 

    Caja            +    Muebles y útiles      +  Materia Prima Proveedores Capital 

 5.000      +           3.000               +       4.000 4.000 8.000 

Aumento del Activo y del Pasivo por igual valor: vemos que el capital no se modificó 
porque permutaste un activo por un pasivo. Aumentó tu activo cuando compraste las 
telas, pero también aumentó tu pasivo porque no las pagaste. La variación es 
permutativa: 

(+A) Materia Prima 

(+P) Proveedores  

- Supongamos ahora que le firmás un pagaré a tu proveedor garantizando el 
pago de la deuda por los $ 4.000  

ACTIVO PASIVO 
PATRIMONIO 

NETO 

   Caja                 +    Muebles y útiles      + Materia 
Prima 

Documentos a 
Pagar 

Capital 

5.000         + 3.000                         +     4.000     4.000 8.000 

Cambio de un Pasivo por otro Pasivo de igual valor:  el capital no se modificó, 
permutaste un pasivo por otro pasivo. Antes debías $ 4.000 de palabra, ahora 
continuas debiendo los $ 4.000, pero la deuda está garantizada con la firma de un 
pagaré. La variación es permutativa: 
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(-P) Proveedores 

(+P) Documentos a Pagar   

-  Por último, supongamos que pagamos el pagaré a su vencimiento en 
efectivo.   

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 

    Caja            +    Muebles y útiles      + Materia Prima -.- Capital 

1.000        +           3.000              +       4.000    0  5.000 

Disminuye el pasivo y el activo por igual valor:  el capital continúa sin modificarse. 
Disminuyó el activo (entregaste $ 4000 en efectivo), pero cancelaste la deuda. La 
variación es permutativa: 

(-P) Documentos a Pagar 

(-A) Caja 

Existen dos clases de variaciones modificativas: 

MODIFICACIONES POSITIVAS: son las que provocan un aumento en el Patrimonio 
Neto o Capital (Ganancias). 

• Vamos a suponer que cobramos un alquiler en efectivo por $ 700: 

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 

      Caja       +     Muebles y útiles      + Materia Prima ----- Capital 

                1.700       +        3.000                  +    4.000    0  8.700 

En la ecuación anterior podemos observar que el capital aumentó en $ 700 y aumentó 
el activo (entró dinero a la caja). La variación es modificativa: 

(+A) Caja 

(R.P.) Alquileres Cobrados 

MODIFICACIONES NEGATIVAS: son las que provocan una disminución en el 
Patrimonio Neto o Capital (Pérdidas). 

•  Suponemos ahora que pagamos un impuesto por $ 50 en efectivo: 

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 

Caja            +    Muebles y útiles      + Materia Prima -.- Capital 

  1.650           +            3.000               +     4.000    0  8.650 

Observamos que el capital, con respecto a la situación anterior, disminuyó en $ 50 
debido a que pagaste impuesto. Tenemos un resultado negativo (R.N.) La variación es 
modificativa: 

(R.N.) Impuesto 
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(-A) Caja 

PARTIDA DOBLE. 

Contablemente partimos de una premisa fundamental: LA PARTIDA DOBLE, la cual 

nos indica siempre que siempre el DEBE es igual al HABER. 

La técnica de registro contable por partida doble, basada en la ecuación patrimonial, 

establece que:  

• Todo lo que está ubicado del lado del debe (el Activo y las pérdidas) aumenta en el 

Debe y disminuye en el Haber. Esto significa que cuando una Cuenta de Activo o de 

pérdidas aumenta, debe ser registrada en el Debe y cuando disminuye debe ser 

registrada en el Haber, Debe Haber  

• Todo lo que está ubicado del lado del Haber (el Pasivo, el Patrimonio Neto, y las 

ganancias) aumenta en el Haber y disminuye en el Debe. Esto significa que cuando 

una Cuenta de Pasivo, Patrimonio Neto o ganancias aumenta, debe ser registrada en 

el Haber y cuando disminuye debe ser registrada en el Debe. 

• Toda Cuenta debe comenzar a registrarse con un aumento. Esto significa que no 

puede registrarse una disminución de una Cuenta si previamente no se registró un 

aumento.  

• Toda disminución de una Cuenta debe ser registrada del lado contrario al que se 

registró el aumento, con el mismo nombre. Gráficamente podemos consignarlo de la 

siguiente forma:  

 

CLASIFICACION DE CUENTAS. 

Por cada elemento de la ecuación patrimonial existe un grupo de Cuentas. Por lo 

tanto, podemos decir que hay, en principio cinco clases de Cuentas: Cuentas de 

Activo, Cuentas de Pasivo, Cuentas de Patrimonio Neto, Cuentas de Pérdidas (o 

egresos) y Cuentas de Ganancias (o ingresos). 

Cada empresa adapta a sus necesidades las cuentas a utilizar, confeccionando lo que 

se denomina “Plan de Cuentas”. 

Un Plan de Cuentas es un listado ordenado de las cuentas que se utilizan en la 

Contabilidad de la empresa. Este listado posee una determinada codificación que 

permite identificar a la cuenta no sólo por su nombre, sino también por su código. 

Además de conocer las más utilizadas, consideramos muy importante que usted 

posea las herramientas para poder identificar y ubicar en el grupo correspondiente, a 

una Cuenta que no conozca. 
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Por lo tanto, para reconocerlas debe fijarse qué representa la Cuenta.  

- Si representa: un bien propio entonces es de Activo. 

- Un derecho de la empresa entonces es de Activo. 

- Una deuda con terceros entonces es de Pasivo. 

- La participación del o los dueños en la empresa entonces es de P. Neto. 

- Un servicio brindado por terceros entonces es de pérdida. 

- Un costo para la empresa que ya fue consumido entonces es de pérdida.  

- En el precio (intereses) que terceros efectuaron entonces es de pérdida.  

- Rebajas en el precio (descuentos) efectuadas por la empresa entonces es de 

pérdida. 

- Recargos en el precio (intereses) efectuados por la empresa entonces es de 

ganancia.  

- Rebajas en el precio (descuentos) que terceros efectuaron entonces es de 

ganancia.  

- Un servicio brindado por la empresa a terceros entonces es de ganancia una 

venta de mercaderías entonces es de ganancia. 

ANALISIS DE CUENTAS. 

Partes de una Cuenta  

a) Nombre: es el elemento que permite identificar a cada grupo de valores 

(conceptos).  

b) Debe: es la parte de la cuenta donde se anotan los débitos o partidas ingresadas.  

c) Haber: es la parte de la cuenta donde se anotan los créditos o partidas egresadas.  

d) Saldo: es la diferencia entre el total del Debe y el total del Haber o viceversa.  

- Cuando los débitos son mayores a los créditos su saldo es Deudor. 

- Cuando los créditos son mayores a los débitos su saldo es Acreedor. 

- Cuando los débitos son iguales a los créditos la cuenta está Saldada. 

 

Origen, Movimiento y Saldo de las Cuentas:  

Patrimoniales del Activo  
Origen: Nacen con un débito, pues primero tienen que tener un ingreso para 
producir posteriormente un egreso. 
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Movimiento:  Se debitan cuando se produce un aumento (+) del Activo. Anotándose 
la cantidad en el DEBE (D) ye acreditan cuando se produce una disminución (-) del 
Activo. Anotándose la cantidad en el HABER (H). 
Saldo: Deudor o Saldada.  
Ejemplo: La cuenta “Inmuebles” es una cuenta patrimonial del Activo. Esa cuenta en 
la contabilidad de una empresa nacerá con un débito, cuando se compre un terreno 
o edificio, y se acreditará cuando el terreno o edificio se venda. 
 

 

Patrimoniales del Pasivo  
Origen: nacen con un crédito, es decir, se debe tener primero la obligación (deuda) 
para luego pagarla.   
Movimiento: Se acreditan cuando se produce un aumento (+) del Pasivo. 
Anotándose la cantidad en el Haber (H) y se debitan cuando se produce una 
disminución (-) del Pasivo. Anotándose la cantidad en el Debe (D).  
Saldo: Acreedor o Saldada.  
Ejemplo: La cuenta “Proveedores” es una cuenta patrimonial del Pasivo. Esa cuenta 
en la contabilidad de una empresa nacerá con un crédito, cuando se genere una 
deuda por compra de mercadería a crédito, y se debitará cuando se pague la deuda. 

 

Cuentas de Patrimonio Neto: la cuenta Capital. 
Origen: nace con un crédito, producido por la diferencia entre el Activo y el Pasivo. 
Movimiento:  Se acredita cuando se produce un aumento (+) del Capital. 
Anotándose la cantidad en el HABER (H). Ejemplo: cuando se constituye un 
Negocio o Empresa.  
Se debita cuando se produce una disminución (-) del Capital. Anotándose la 
cantidad en el DEBE (D). Ejemplo: cuando se disuelve o cierra un Negocio o 

Empresa. •  
Saldo: Acreedor. 

 

Cuentas de Resultados Negativos (Pérdidas) 
Origen: nacen con un débito, producido por una pérdida. 
Movimiento: Se debitan cuando se produce una disminución (-) en el Patrimonio 
Neto, provocado con una pérdida. Anotándose la cantidad en el DEBE (D) y se 
acreditan por registrarse erróneamente una pérdida y al finalizar cada ejercicio 
económico, cuando su saldo se transfiere a la cuenta “Pérdidas y Ganancias”. 
Anotándose la cantidad en el HABER (H).  
Saldo: Deudor. 

 

Cuentas de Resultados Positivos (Ganancias)  
Origen: nacen con un crédito, producido por una ganancia. 
Movimiento: Se acreditan cuando se produce un aumento (+) en el Patrimonio Neto 
provocado por una ganancia. Anotándose en el HABER (H) y se debitan por 
registrarse erróneamente una ganancia y a fin del ejercicio económico cuando se 
transfiere su saldo a la cuenta “Pérdidas y Ganancias”. Anotándose en el DEBE (D).  
Saldo: Acreedor. 
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ACTIVIDADES. 

1- DETERMINAR EL VALOR DEL ACTIVO, PASIVO Y PATRIMONIO NETO EN LAS 

SIGUIENTES ECUACIONES. 

a- Determinar el valor del activo teniendo en cuenta que tenemos un pasivo de 4.500 y 

patrimonio neto por 5.600. 

b- Determinar el valor del pasivo activo teniendo en cuenta que tenemos un activo de 

50.000 y patrimonio neto por 30.000. 

c- Determinar el valor del patrimonio neto teniendo en cuenta que tenemos un activo 

de 45.000 y pasivo por 22.000. 

 

2- Indicar cuales de las siguientes fórmulas son correctas y cuales no:  

a) Activo + Pasivo = Capital  

b) Activo + Patrimonio Neto = Pasivo + Resultado Positivo  

c) Pasivo + Capital = Activo  

d) Resultado Negativo = Pasivo + Capital + Resultado Positivo – Activo  

e) Activo – Capital – Resultado Positivo + Resultado Negativo = Pasivo 

f) Pasivo + Activo + Capital = Resultado Positivo + Resultado Negativo 

g) Pasivo + Activo = Capital + Resultado Positivo – Resultado Negativo  

h) Activo = Capital + Pasivo – Resultado Negativo – Resultado Positivo 

 

3- Defina los elementos del patrimonio. 

 

4- INDICAR A QUE VARIACION PATRIMONIAL CORRESPONDE Y PORQUÉ. 

a- Se compran muebles por $ 1.200, que se pagan en efectivo, según Fact. Original 

100. 

b- Se cobra una comisión de $ 350 en efectivo Según Recibo Duplicado 118. 

c- Se compran mercaderías por $ 2.500, que se adeudan en cuenta corriente sin 

documentar, según Fact. Original 0015. 

d- Se documenta la deuda en cuenta corriente sin documentar por $ 1.000 según 

Recibo Original 70 y talón de pagare. 

e- Se venden estanterías en desuso por $ 4.000, que nos abonan con un pagare a 15 

días el cual incluye un interés de $ 70, según Fact. Duplicada 17 

f- Se paga en efectivo un pagare de $ 800 según Recibo Original 90. 

g- Se paga en efectivo el alquiler del local por $ 900, según Recibo de alquiler 042. 
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5- Realizar análisis de cuenta de las siguientes cuentas. 

• CAJA 

• DEUDORES POR VENTA. 

• PROVEEDORES. 

• DOCUMENTOS A PAGAR. 

• ALQUILERES GANADOS. 

• GASTOS VARIOS. 

• CAPITAL. 


